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ORTOGONAL DEKOMPONERING

FORELESNING EIT



GREIA

La V være et indreproduktrom med Ett i EV

Hvordan kan vi skrive i som summen av

én vektor som er et skalarmultiplum av w̅ og
én vektor som er ortogonal med i

Altså vi vil ha

w̅ C I w̅
for en skalar c CEIR eller c EG og en

vektor w̅ EV med w̅ w̅ O



EKSEMPEL

Hva om vi var i IR med euklidsk indreprodukt

Altså gitt Ett JER Vi ønsker CEIR og w̅ ER
med w̅ w̅ O og J C T w̅

E C w̅ w̅ w̅ J C w̅

e Vi får ortogonalitet hvis og bare hvis
O O w̅ E J C T T

J T C T T
w̅ J T C T T

w̅ c w̅
altså

C
45 F
SE w̅

45 F

115 12



EKSEMPEL

Hva om vi var i IR med euklidsk indreprodukt

Altså gitt Ett JER Vi ønsker CEIR og w̅ ER
med w̅ w̅ O og J C T w̅

E C T w̅ w̅ J C T

e Vi får ortogonalitet hvis og bare hvis
O O w̅ E J C T T

J T C T T
w̅ J T C T T

w̅ c w̅
altså

C
45 F
SE w̅

45 F

115 12



La V være et indreproduktrom over F

Altså gitt Ett i EV Vi ønsker CEF og w̅ EV

med w̅ w̅ O og J C I w̅

E C I w̅ w̅ J C w̅
Vi får ortogonalitet hvis og bare hvis
O w̅ E J C T T

J T C T T

J T C T T

altså
45 F
SE w̅

45 F

115 12



HUSK GREIA
La V være et indreproduktrom med Ett i EV

Hvordan kan vi skrive i som summen av

én vektor som er et skalarmultiplum av w̅ og
én vektor som er ortogonal med i

PROPOSISJON ORTOGONAL DEKOMPONERING

La V være et indreproduktrom med Ett i EV

Skriv

C
45 F

Hopp
EF og w̅ J C T EV

Da er w̅ w̅ O og J C T w̅



EKSEMPEL

Se på IR med euklidsk indreprodukt og vektorene
i 3,4 w̅ 1,0

Hvordan kan vi skrive i som summen av

én vektor som er et skalarmultiplum av w̅ og
én vektor som er ortogonal med i

on _w̅ Vi ser at

10,4 5 3 w̅ 0,4
ortogonal med w̅

i
skalarmultiplum av w̅



EKSEMPEL IFORTSI

Se på IR med euklidsk indreprodukt og vektorene
i 3,4 w̅ 1,0

skalarmultiplum av w̅
Da er

j 3 o 4
ortogonal med w̅

La oss sjekke at forrige PROPOSISJON gir det samme

o.IT i TEIY
13.41 41 10

IEIE.IE tli IijEt six snt

3 w̅ 0,4



EKSEMPEL

Se på IR med euklidsk indreprodukt og vektorene
i 3,4 5 12,1

Hvordan kan vi skrive i som summen av

én vektor som er et skalarmultiplum av w̅ og
én vektor som er ortogonal med i

41 _i Her ser vi kanskje
ikke løsningen like

kjapt La oss bruke

forrige PROPOSISJON



EKSEMPEL IFORTSI

Se på IR med euklidsk indreprodukt og vektorene
i 3,4 w̅ 2,1

Forrige PROPOSISJON sier at vi får
ortogonal med w̅

J III skalarmultiplum av w̅hvis vi lar

c Fiji og w̅ i er

Her er

45,5 3,4 12,1 3.2 4.1 10

og
115 12 412,1 2,1 2.2 1.1



EKSEMPEL IFORTSI

Se på IR med euklidsk indreprodukt og vektorene
i 3,4 w̅ 2,1

Her er 45 F 10 og Hill 5 så

C pt 2 og w̅ J C T E 25

Dermed har vi

13,4 2 2,7 13,4 2 2,1

i

t.EE i



EKSEMPEL

Se på V REX med indreproduktet gitt ved

Lp g jp x7qlx dx p q EV

Velg Otv w̅ EV La oss skrive w̅ som

summen av

én vektor som er et skalarmultiplum av w̅ og
én vektor som er ortogonal med w̅

Forrige PROPOSISJON sier at vi får
w̅ ortogonal med i

skalarmultiplum av w̅hvis vi lar

c fint og w̅ i c T



EKSEMPEL IFORTSI

Otr E EV REX med hp g plx q dx

Vi får
i

hvis vi lar

c Yippi og w̅ J C T

Her er i

45 F Xxdx Ex

og fra et EKSEMPEL i FORELESNING V17 har vi

115112



EKSEMPEL IFORTSI

OFF w̅ EV REX med hp g plx q dx

Her er 45 F og Hill så

C pt og w̅ J c i

Dermed har vi

ortogonatskalarmultiplum
av med


